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НАУКОВО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ПРОФЕСІЙНОЇ І ФАХОВОЇ ПЕРЕДВИЩОЇ 
ОСВІТИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Анотація. У статті представлено результати діяльності Інститу-
ту професійної освіти НАПН України у 2023 р., які були оприлюднені на 
ХVІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Науково-методичне 
забезпечення професійної освіти в умовах воєнного стану» (26 лютого – 
7 березня 2024 р.). Діяльність наукової установи висвітлено в контексті 
подолання спричинених війною освітніх втрат і розривів у сфері 
професійної та фахової передвищої освіти. Акцентовано увагу на 
проблемах професійної освіти України, детермінованих трансформацією 
потреб вітчизняного ринку праці. Охарактеризовано розроблені в 
Інституті педагогічні інновації з розвитку державно-приватного 
партнерства для підвищення ефективності закладів освіти в умовах 
війни й повоєнного відновлення. Висвітлено педагогічні технології 
посилення екологізації змісту професійної освіти для підготовки 
фахівців, здатних професійно долати наслідки вчиненого проти України 
екоциду. Обґрунтовано заходи Інституту з розвитку цифровізації 
професійної освіти для сприяння підготовці конкурентних, гнучких і 
мобільних фахівців цифрової економіки, відповідальних користувачів 
цифрових технологій і грамотних громадян цифрового суспільства. 
Представлено напрацювання Інституту з питань формування самоза-
радності молоді, підготовки здобувачів професійної освіти як соціально 
відповідальних, толерантних, стресостійких фахівців і громадян, 
здатних до саморозвитку в умовах нестабільності й готових до 
самозайнятості шляхом відкриття власної справи. Окреслено перспек-
тиви розвитку наукової установи, анонсовано нові напрями проведення 
наукових досліджень, зміцнення зв’язків Інституту із вітчизняними та 
зарубіжними закладами освіти, громадянським суспільством і ринком 
праці.  
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на (професійно-технічна) освіта; фахова передвища освіта; цифровіза-
ція; екологізація; самозарадність; ринок праці.  
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2023 рік став другим роком повномасштабної війни рф проти 
України, що спричинила надзвичайні втрати у вітчизняній системі 
професійної освіти: зруйновано 24 заклади освіти; педагогічна спі-
льнота з різних причин утратила понад 1,2 тис. педагогів і більше 
13,3 тис. здобувачів освіти (Інститут освітньої аналітики, 2024). Кри-
зовими є показники і по закладах фахової передвищої освіти, що 
статистично почали представлятися як окремий освітній компонент, 
а не в контексті показників вищої освіти, лише з 2023 р. Через воєн-
ні руйнації втрачено системну інформацію щодо розвитку дуальної 
форми здобуття освіти, яка хоч і не зникла зовсім, але суттєво транс-
формувалася через зміну архітектури взаємозв'язків релокованих 
закладів освіти та партнерських підприємств.  

За результатами наукової доповіді на ХVІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції, 26 лютого – 7 березня 2024 р. 
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Станом на кінець 2023 р. прямі інфраструктурні 
втрати української системи освіти вже становили 
9,7 млн доларів (Інститут аналітики та адвокації, 
2024). Дуже серйозні зміни освітні аналітики фіксу-
ють у психоемоційному стані педагогів і здобува-
чів освіти: 80 % педагогів засвідчують зростання 
навантаження, 54 % — потребують психологічної 
допомоги, 46 % — психолого-методичної підтрим-
ки; 75 % здобувачів освіти мають когнітивні прояви 
стресу, 22 % — відсутність мотивації до навчання, 
16 % — розгубленість та неуважність, 13 % — 
апатію чи байдужість (Освіторія, 2023). Виявлено 
також, що 53 % випускників закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти (П(ПТ)О) мають 
проблеми з працевлаштуванням, а 15 % працевла-
штованих — лише нерегулярний підробіток 
(Лєснікова, & Денисюк, 2023, с. 18, 34). Такі розри-
вні деформації в галузі професійної освіти несуть 
вкрай негативний вплив на розвиток важливої для 
відновлення України системи підготовки кадрів.  

Освітні втрати за 2023 р., спричинені війною, 
представлені на рис. 1. 

Другий рік війни кардинально змінив і ринок 
праці. Перед українськими роботодавцями поста-
ли серйозні труднощі, пов’язані з необхідністю 
опанування такими методиками і технологіями: 
утримання та залучення молодих талантів (44 %), 
повернення працівників в Україну та в офіси 
(43 %), підвищення продуктивності працівників в 
умовах постійного стресу (42 %), керування ризи-
ками, пов’язаними з людьми (41 %), формування 
інклюзивного робочого середовища (31 %), реін-
теграції ветеранів до професійного життя (31 %) 
(Факти, 2024). Варто звернути увагу, що серед 
найбільш затребуваних роботодавцями навичок, 
виділяються: критичне мислення, прагнення до 
вдосконалення (36 %), здатність до самоменедж-
менту (35 %), уміння керувати своїми емоціями 
(32 %), комплексно вирішувати проблеми (32 %), 
формувати власну думку й ухвалювати рішення 
(25 %), ефективно управляти часом (21 %) і бути 
діджиталізованим, дипломатичним членом про-
фесійної команди (18 %) (УНІАН, 2023). 

Топовими галузями воєнного ринку праці у 
2023 р. стали: промисловість, будівництво, торгі-
вля, державне управління та оборонна сфера 
виробництва. Найбільш дефіцитними визначено: 
професії будівельників, робітників з видобутку 
корисних копалин, водіїв, технічних фахівців у 
галузі прикладних наук і техніки. З наведених 
даних цілком очевидно, що наша країна взяла 
курс на оборону і відбудову. За висновками еко-
номістів передбачається, що потреба українсько-
го ринку праці у фахівцях виробничої сфери і 
робітничих кадрах у найближчі чотири роки буде 
постійно зростати. Зміни на ринку праці відповід-
но спричиняють зміни і в системі професійної 
освіти України (рис. 2).  

Оперативне задоволення потреб економіки 
воєнного часу зумовило мобілізацію зусиль і 
ресурсів в системі професійної освіти для вирі-
шення ряду важливих завдань, серед яких:  

 по-перше, удосконалення нормативно-
правової бази і зокрема, законодавчого врегулю-
вання питань формування індивідуальної освіт-
ньої траєкторії здобувачів професійної освіти, у 
тому числі тих, які виїхали за кордон; урахування 
в змісті професійних і освітніх стандартів актуаль-
них для воєнного ринку праці часткових та мікро-
кваліфікацій; унормування положень підготовки 
робітників за різними професіями без здобуття 
середньої освіти, що дасть змогу здійснювати 
фахову підготовку неповнолітніх; удосконалення 
правових засад професійної освіти дорослих; 
розроблення типового положення про професій-
ний коледж тощо;  

 по-друге, виділення у державному бюджеті 
України освітніх субвенцій на здобуття професій-
ної освіти;  

 по-третє, приведення у відповідність до 
сучасних вимог штатних нормативів закладів 
освіти; збалансування регіонального і державно-
го замовлення на підготовку кваліфікованих 
кадрів та збільшення їх контингенту;  

Рис. 1. Освітні втрати 2023 р. 

Рис. 2. Аналіз потреб ринку праці в умовах воєнного 
стану  
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 по-четверте, розроблення цільової програ-
ми відновлення інфраструктури зруйнованих і 
релокованих закладів освіти; оновлення мережі 
закладів професійної освіти;  

 по-п'яте, активізація процесів запроваджен-
ня реальної автономії закладів професійної освіти 
в плані прийняття освітніх, організаційних, фінан-
сових, кадрових та інших рішень. 

Воєнний 2023 рік став для вітчизняної системи 
професійної освіти черговим роком нових склад-
них викликів. Водночас, результати державної 
освітньої політики воєнного часу свідчать про 
сприяння системі професійної освіти в подоланні 
важких випробувань. Серед заходів уряду, спря-
мованих на удосконалення і розвиток професійної 
освіти, можна виділити: запровадження змін до 
Закону України «Про професійну (професійно-
технічну) освіту» (від 23.02.2023; від 10.04.2023), 
що відкривають можливість здобуття професійної 
освіти без повної загальної середньої освіти й 
незалежно від місця реєстрації та створюють умо-
ви для безоплатного отримання другої робітничої 
професії; внесення учнів і викладачів закладів 
професійної освіти до переліку осіб, які не підляга-
ють призову на військову службу під час мобіліза-
ції, що дає змогу захистити ринок праці від критич-
них втрат кваліфікованих робітників; започатку-
вання створення центрів професійної досконалості 
в закладах професійної освіти і формування освітніх 
та інклюзивних осередків; затвердження правил 
внутрішньої академічної мобільності здобувачів 
закладів професійної освіти під час воєнного стану, 
що зумовлює продовження навчання в інших за-
кладах і отримувати документи про професійну 
освіту обох закладів; оновлення типових правил 
прийому до закладів професійної (професійно-
технічної) освіти, що дає змогу подавати документи 
для вступу через електронний кабінет; спрощення 
процедури затвердження регіонального замовлен-
ня під час воєнного стану тощо. 

Нагадаємо, що серед національних проєктів 
Плану відновлення України (2022) визначено 
необхідність відбудови та розвитку: ефективної 
освітньої мережі; єдиної системи професійної 
освіти; повернення в Україну молоді; цифрової 
освіти й цифрового управління закладом освіти; 
нових освітніх програм на модульній основі, 
підвищення якості підготовки педагогів, навчання 
їх методам формування «м'яких» навичок; фінан-
сової автономії закладів освіти тощо. Аналіз акту-
альних освітніх викликів і проблем 2023 р. свід-
чить про те, що реалізація вкрай важливих проєк-

тів щодо відновлення освітньої інфраструктури, 
на жаль, пригальмовується через воєнну агресію, 
проте вони залишаються в «топі» завдань вітчиз-
няної професійної освіти.  

З огляду на викладене, виокремлюємо пріори-
тетні напрями розвитку професійної освіти для 
прискорення відновлення України (рис. 3). 

Питання відновлення і розвитку професійної 
освіти, в першу чергу, передбачають забезпечення 
реального зв’язку освіти з вітчизняним ринком 
праці задля підготовки конкурентних, мобільних 
фахівців, спроможних орієнтуватися і приймати 
правильні рішення у непередбачуваних умовах 
сьогодення. Вирішення окресленого завдання 
передбачає концентрацію зусиль учасників освіт-
нього процесу на формуванні та розвитку профе-
сійних компетентностей майбутніх фахівців, здат-
них ефективно працювати в умовах воєнного часу. 

У контексті посилення орієнтації професійної 
освіти на вимоги ринку праці особливої уваги по-
требує розвиток державно-приватного партнерст-
ва, спрямований на формування нової парадигми 
управління освітою з метою забезпечення її відпо-
відності потребам особистості та держави в умо-
вах війни та повоєнної відбудови. Для розбудови 
нової системи менеджменту освіти в умовах дер-
жавно-приватного партнерства необхідно розро-
бити дієві психолого-педагогічні механізми розви-
тку управлінської та правової компетентностей 
педагогів і керівників закладів освіти. Нагальною у 
2023 р. постала також потреба посилення екологі-
зації професійної освіти, що може бути реалізова-
на через ефективну екологічну підготовку майбут-
ніх фахівців для подолання нищівних наслідків 
війни та зміцнення екологічної й енергетичної 
безпеки України. Відтак, до «топу» актуальних 
завдань має бути включено розроблення і впро-
вадження педагогічних інновацій з розвитку еко-
логічної та енергоефективної компетентностей 
педагогів і здобувачів освіти. 

Рис. 3. Пріоритетні напрями розвитку професійної 
освіти для відновлення України 



Науково-аналітичні доповіді і матеріали 

Радкевич В.О., https://doi.org/10.37472/v.naes.2024.6110        4 

Воєнні виклики в Україні ще більше загостри-
ли увагу суспільства, освіти й науки на важливості 
питань розвитку цифровізації освіти, результатом 
чого має стати підготовка здобувачів освіти до 
здійснення цифрового прориву у стратегічних 
галузях економіки й суспільному житті. З огляду 
на зазначене, було зосереджено увагу на мето-
диках розвитку цифрової та інформаційно-
комунікаційної компетентностей педагогів і здо-
бувачів професійної освіти. 

Буремний 2023 рік впевнено додав до пріори-
тетних напрямів розвитку професійної освіти 
«самозарадність» — актуалізований війною та 
значними втратами української держави старода-
вній український національний феномен, основа-
ний на здатності людини і суспільства «давати 
собі раду», та орієнтований на формування поко-
ління самозарадних фахівців для підвищення 
ефективності українського суспільства, збережен-
ня його ментального здоров’я і зміцнення демок-
ратії. Цей феномен фокусує увагу науковців на 
важливості розроблення для системи професій-
ної освіти низки інновацій з розвитку кар’єрної, 
підприємницької, інклюзивної та громадянської 
компетентностей. 

Для конкретизації окреслених питань, пропо-
нується більш детально зупинитися на розкритті 
кожного з них та проілюструвати відповідними 
результатами науково-практичної діяльності 
колективу науковців Інституту професійної освіти 
НАПН України (далі — Інститут) з цих важливих і 
актуальних напрямів розвитку вітчизняної профе-
сійної освіти. 

Забезпечення конструктивної взаємодії про-
фесійної освіти з ринком праці є важливим чин-
ником підготовки і розвитку людського капіталу 
як основи ефективного функціонування економі-
ки країни та забезпечення національної безпеки 
держави. Без вирішення питань розвитку профе-
сійної освіти у тісному зв’язку з ринком праці 
неможливе формування конкурентної робочої 
сили, забезпечення кваліфікованими кадрами 
різних галузей економіки, зменшення обсягів 
безробіття (рис. 4). 

Під час проведення наукових розвідок у цьому 
контексті увага фокусувалася на необхідності 
створення закладами освіти сприятливих умов 
для підготовки високопрофесійних фахівців, 
затребуваних в умовах воєнного часу, конкурент-
них для повоєнного ринку праці, гнучких і мобі-
льних, з розвиненими гібридними навичками для 
ефективної самореалізації в особистому житті та 

фаховій кар'єрі. Проведення досліджень також 
було спрямовано на визначення дієвих засобів 
розвитку професійної компетентності педагогів і 
майбутніх фахівців, а також самоосвітньої компе-
тентності всіх суб'єктів освітнього процесу. 

У рамках виконання завдань дослідження за 
темою «Теоретичні та методичні основи розвитку 
професійної компетентності педагогічних праців-
ників фахових коледжів в умовах пандемії, воєн-
ного та повоєнного часу» (2023-2025) було визна-
чено рівні розвитку професійної компетентності 
педагогів фахових коледжів та експериментально 
доведено необхідність обґрунтування педагогіч-
них умов для цілеспрямованого розвитку цієї 
компетентності (рис. 5).  

У процесі виконання означеної роботи було 
напрацьовано вагомий теоретичний і практичний 
доробок, зокрема, — підготовлено й оприлюдне-
но «Термінологічний словник викладача фахово-
го коледжу» та монографію «Система розвитку 
професійної компетентності педагогічних праців-
ників фахових коледжів в умовах пандемії, воєн-
ного та повоєнного часу» (рис. 6). 

Обґрунтованість отриманих результатів під-
тверджується їх обговоренням під час проведен-
ня низки масових науково-практичних заходів 
всеукраїнського та міжнародного рівнів, серед 
яких: ІV Всеукраїнська науково-практична конфе-
ренція «Фахова передвища і професійна освіта: 
теорія, методика і практика» (10 жовтня 2023 р.), 

Рис. 5. Рівні розвитку професійної компетентності 
педагогів фахових коледжів 

Рис. 4. Напрями наукових досліджень: зв’язок із 
ринком праці  
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всеукраїнські науково-практичні вебінари «Інно-
ваційні технології розвитку професійної компете-
нтності педагогічних працівників фахових коле-
джів в умовах пандемії, воєнного та повоєнного 
стану» (28 квітня 2023 р.), «Технології професій-
ного розвитку педагогічних працівників фахових 
коледжів» (26 квітня 2023 р.) тощо. 

Зміцнення зв'язків професійної освіти з вітчиз-
няним ринком праці є також предметом уваги 
створеного в Інституті Центру сучасних професій і 
технологій навчання (керівник — кандидат педаго-
гічних наук, старший дослідник Світлана Кравець) 
(рис.7). 

Упродовж 2023 р. Центр сучасних професій і 
технологій навчання проводив різнопланову 
організаційно-консультативну та науково-дослід-
ну роботу, зокрема:  

консультативну діяльність, — розробляючи 
актуальні для воєнного ринку праці професійні 
стандарти;  

експериментальну діяльність, — досліджую-
чи механізми вдосконалення професійної підго-
товки кухарів на основі компетентнісного підходу 
(в рамках експерименту всеукраїнського рівня 
(2021-2023 рр.);  

експертну діяльність, — у співпраці з Націо-
нальним агентством кваліфікацій, визначаючи 
потреби в нових професіях і технологіях навчання;  

освітню діяльність, — беручи активну участь 
в оновленні та модернізації освітніх програм. 

Важливим напрямом посилення зв'язків про-
фесійної освіти з ринком праці є розвиток держа-
вно-приватного партнерства (далі — ДПП) у 
системі професійної підготовки кваліфікованих 
робітників. Досліджуючи державно-приватне 
партнерство в наукових розвідках (рис. 8),  
розкривалися вимоги удосконалення підготовки 
керівників до управління закладом освіти в умо-
вах воєнного стану; розвитку закладу освіти в 
умовах повоєнної відбудови; підготовки майбут-
ніх фахівців, адаптованих до воєнного й повоєн-
ного ринку праці. Відтак, зусилля науковців були 

спрямовані на розроблення технологій розвитку 
управлінської компетентності керівників і педаго-
гів, правової компетентності керівників, педагогів 
і здобувачів освіти, професійної компетентності 
майбутніх фахівців. 

У рамках виконання наукового дослідження 
«Тенденції розвитку державно-приватного парт-
нерства у сфері професійної (професійно-
технічної) освіти» (2022-2024 рр.) було експери-
ментально визначено рівні сформованості управ-
лінської компетентності керівників закладів осві-
ти і доведено необхідність упровадження заходів 
з підвищення її сформованості (рис. 9). 

Для досягнення поставлених завдань було 
розроблено низку технологій щодо консолідації 
компетентностей керівника в умовах державно-
приватного партнерства, цифровізації управління, 
ідентифікації та класифікації проблем закладу 
професійної (професійно-технічної) освіти (рис. 10). 

Рис. 6. Видання з розвитку професійної компетент-
ності педагогів фахових коледжів (2023) 

Рис. 7. Центр сучасних професій і  
технологій навчання: зміцнення зв’язку професійної 

освіти з ринком праці 

Рис. 8. Напрями наукових досліджень: державно-
приватне партнерство  

Рис. 9. Рівень сформованості управлінської 
компетентності керівників закладів освіти  
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Отримані емпіричні дані та експериментальні 
результати були покладені в основу підготовки 
трьох посібників з аналізу вітчизняного та зарубі-
жного досвіду розвитку ДПП і кращих технологій 
для його запровадження в закладах освіти Украї-
ни (Радкевич та ін., 2023b; Радкевич та ін., 2023c; 
Радкевич та ін., 2023a) (рис. 11). 

Велика увага колективу науковців Інституту 
приділялася апробації всіх отриманих результатів 
і підготовлених видань на масових заходах всеук-
раїнського та міжнародного рівнів. До їх обгово-
рення залучалися педагоги закладів професійної, 
фахової передвищої і вищої освіти, роботодавці, 
громадські організації, професійні об'єднання та 
міжнародні партнери. 

Розвиток державно-приватного партнерства в 
сфері професійної освіти є одним із пріоритетних 
напрямів досліджень створеного в Інституті Цент-
ру управлінських технологій професійної освіти 
(керівник — кандидат історичних наук, Янна 
Чепуренко) (рис. 12). 

Основними видами діяльності Центру визна-
чено: наукову діяльність, що передбачає прове-
дення наукових досліджень у галузі інноваційних 
технологій управління системою професійної 
освіти; консалтингову діяльність, що здійсню-
ється шляхом консультування керівників закладів 
освіти та стейкхолдерів з питань ефективного 
управління та розвитку партнерства; аналітичну 
діяльність, що реалізується через підготовку 
інформаційних та аналітичних матеріалів з питань 

управління розвитком професійної освіти; освіт-
ню діяльність, що забезпечує професійний роз-
виток керівників, науково-педагогічних, педагогі-
чних працівників закладів освіти на курсах підви-
щення кваліфікації та під час заходів з розвитку 
управлінської і правової компетентностей. 

Ще один важливий напрям діяльності Інституту 
— наукова розвідка з питань сприяння екологізації 
професійної освіти (рис. 13), що передбачає підго-
товку конкурентних фахівців для працевлаштуван-
ня на екоорієнтованих, «зелених» робочих місцях 
та відповідальних фахівців з розвиненими екологі-
чною та енергоефективною компетентностями. 

У рамках виконання наукового дослідження 
«Методичні основи розроблення та застосування 
екоорієнтованих педагогічних технологій у про-
фесійній підготовці майбутніх кваліфікованих 
робітників будівельної, аграрної галузей та сфери 
ресторанного господарства» (2022-2024 рр.) 
науковцями Інституту було експериментально 
визначено рівень сформованості готовності педа-
гогів до розроблення і застосування екоорієнто-
ваних педагогічних технологій і доведено необ-
хідність забезпечення системної роботи з розвит-
ку такої готовності (рис. 14). 

Для досягнення мети дослідження проводить-
ся апробація методик розроблення та застосу-
вання екоорієнтованих педагогічних технологій у 
професійній підготовці майбутніх фахівців будіве-
льної та аграрної галузей, а також сфери ресто-
ранного господарства (рис. 15). 

Рис. 10. Педагогічні інновації з розвитку управлінської 
компетентності керівників закладів освіти  

Рис. 11. Видання з розвитку управлінської  
компетентності керівників закладів освіти  

Рис. 12. Центр управлінських технологій професійної 
освіти: розвиток державно-приватного партнерства 

для модернізації професійної освіти  

Рис. 13. Напрями наукових досліджень: 
екологізація змісту освіти  
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На Всеукраїнському науково-практичному 
вебінарі лабораторії технологій професійного 

навчання Інституту професійної освіти НАПН 
України була проведена презентація «Збірника 

освітніх кейсів із фізіології 
харчування та безпеки правці 
кухарів» (Гайдук та ін., 2023). 
Готується ще два подібних 
практичних посібника для 
підготовки майбутніх будівель-
ників та аграріїв. Актуальність 
та важливість цих педагогічних 
інновацій та виробничо-
практичних видань засвідчена 

значною увагою до них освітянської спільноти під 
час цілої низки масових науково-практичних 
заходів. 

Проблеми посилення екологізації професійної 
освіти є центральними у планах діяльності від-
критого в Інституті Центру енергоефективності 
(рис. 16). 

Серед пріоритетних напрямів діяльності Цент-
ру: експертна діяльність, що реалізується через 
участь співробітників у розробленні нормативно-
правових документів для зміцнення екологічної 
та енергоефективної безпеки України й відповід-
них професійних стандартів; наукова діяльність, 
що передбачає дослідження проблеми екологі-
зації змісту освіти та підготовки фахівців для 
сфери відновлювальної енергетики; консульта-
тивна діяльність, що здійснюється в рамках 
співпраці з закладами освіти з метою підготовки 

фахівців інноваційного типу, здатних діяти в особ-
ливих умовах розвитку суспільства; освітня дія-
льність, що відбувається завдяки проведенню 
теоретичних і практичних заходів з розвитку 
енергоефективної та екологічної компетентнос-
тей педагогів і здобувачів освіти. 

Упродовж останніх років науковці Інституту 
особливу увагу приділяють вивченню проблем 
цифровізації вітчизняної системи професійної 
освіти з метою вдосконалення підготовки: конку-
рентних, гнучких і мобільних фахівців для цифро-
вої економіки, відповідальних користувачів циф-
рових технологій, компетентних громадян цифро-
вого суспільства. 

З огляду на необхідність удосконалення циф-
ровізації професійної освіти увага наукових розві-
док фокусується на питаннях сприяння розвитку 
цифрової компетентності педагогів і здобувачів 
освіти і, зокрема, — на розвитку компетентнос-
тей викладачів із застосування цифрових техно-
логій у підготовці майбутніх фахівців (рис. 17). 

У процесі виконання наукового дослідження 
«Методичні засади застосування цифрових тех-
нологій у підготовці майбутніх кваліфікованих 
робітників» (2021-2023 рр.) розроблено й експе-
риментально перевірено ефективність низки 
методик (проведення навчальних занять на осно-
ві застосування відеоконференцій; створення 
електронних додатків (портфоліо) навчальних 

Рис. 14. Рівень сформованості готовності педагогів  
до розроблення і застосування екоорієнтованих  

педагогічних технологій 

Рис. 15. Видання з розвитку готовності педагогів до 
розроблення і застосування екоорієнтованих  

педагогічних технологій  

Рис. 16. Центр енергоефективності: екологізація 
змісту професійної освіти  
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досягнень здобувачів П(ПТ)О; створення та вико-
ристання інфографіки навчального призначення та 
освітніх відеофрагментів на заняттях теоретичного 
та виробничого навчання). Експериментально 
доведено, що упровадження розроблених мето-
дик сприяє суттєвому зростанню рівня розвитку 
компетентності педагогічних працівників із засто-
сування цифрових технологій у підготовці майбут-
ніх кваліфікованих робітників за всіма критеріями 
(рис. 18). 

У процесі проведення наукових досліджень з 
теми «Методичні основи професійної підготовки 
майбутніх кваліфікованих робітників машинобуді-
вної, аграрної галузей та сфери послуг в умовах 
змішаного навчання» (2022-2024 рр.), науковця-
ми Інституту було розроблено методичну систе-
му розвитку професійної компетентності майбут-
ніх кваліфікованих робітників в умовах змішаного 
навчання та експериментально доведено ефекти-
вність передбачених нею методик (підготовки 
педагогічних працівників професійної освіти до 
змішаного навчання; проєктування електронних 
навчальних курсів для системи професійної осві-
ти у воєнний та повоєнний час; організації само-
стійної роботи). Зокрема, досягнуто зростання на 
12,5 % рівня розвитку професійної компетентнос-
ті педагогічних працівників експериментальних 
закладів освіти (рис. 19). 

Для сприяння впровадженню розроблених 
педагогічних інновацій в освітній процес закладів 
професійної освіти у 2023 р. було видано навчаль-
но-методичний посібник з грифом МОН України 
(Пригодій та ін., 2023 b), практичний посібник 
(Пригодій та ін., 2023 а), методичний посібник 
(Єршова та ін., 2023) (рис. 20). Всі видання знахо-
дяться у вільному доступі на сайті Інституту і в 
Електронній бібліотеці НАПН України. 

Інноваційний доробок науковців Інституту, — 
сучасні педагогічні методи та технології, навчаль-
ні та виробничо-практичні видання, — пройшли 
належну апробацію на масових заходах різних 
рівнів із залученням педагогів-практиків та інших 
стейкхолдерів професійної освіти (рис. 21). 

Як уже наголошувалося, для збереження 
вітчизняної економіки в період воєнного стану та 

Рис. 17. Напрями наукових досліджень: 
цифровізація професійної освіти  

Рис. 18. Рівень сформованості компетентності 
педагогічних працівників із застосування цифрових 

технологій у підготовці майбутніх кваліфікованих 
робітників  

Рис. 19. Рівень розвитку професійної компетентності 
педагогічних працівників фахових коледжів 

Рис. 20. Видання з розвитку цифрової компетентності 
педагогів і здобувачів професійної освіти 

Рис. 21. Апробація наукових педагогічний інновацій з 
розвитку цифрової компетентності педагогів і 

здобувачів професійної освіти (2023) 
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для прискорення повоєнної відбудови України 
важливим завданням педагогічної науки є розро-
блення педагогічних інновацій для сприяння 
підготовці в закладах професійної освіти фахівців, 
здатних до розвитку власної кар’єри й навчання 
впродовж життя, готових до самозайнятості шля-
хом відкриття власної справи, а також соціально 
відповідальних, толерантних, стресостійких фахі-
вців і громадян (рис. 22). 

Вирішення означених питань потребує вдос-
коналення механізмів розвитку кар'єрної, підпри-
ємницької та самоосвітньої компетентностей 
педагогів і здобувачів професійної освіти, а також 
зосередження уваги на дослідженні й розвитку 
питань інклюзивних підходів у системі професій-
ної та фахової передвищої освіти для здобувачів з 
особливими потребами, спричиненими війною. 

У рамках виконання фундаментального науко-
вого дослідження «Теоретичні й методичні осно-
ви консультування з молодіжного підприємницт-
ва у закладах професійної (професійно-технічної) 
освіти» (2022-2024 рр.) вперше було розроблено 
нову парадигму, концепцію і модель консульту-
вання з молодіжного підприємництва, а також — 
низку відповідних методик психологічного, юри-
дичного і бізнес-консультування майбутніх квалі-
фікованих робітників щодо відкриття і ведення 
власної справи (рис. 23). 

Напрацьовані педагогічні інновації були опуб-
ліковані в методичному посібнику «Консуль-
тування здобувачів професійної освіти з молодіж-
ного підприємництва для відновлення економіки 
України» (Байдулін та ін., 2023). Крім того, в руб-

риці «Підготовка до підприємництва» електрон-
ного продовжуваного видання «Інноваційна 
професійна освіта» опубліковано монографію, в 
якій узагальнено наукові підходи до впроваджен-
ня результатів наукового дослідження з підготов-
ки здобувачів професійної освіти, відкриття і 
ведення власної справи в умовах розвитку мало-
го бізнесу (Алєксєєва та ін., 2023) (рис. 24). 

Питання щодо розвитку різних аспектів само-
зарадності майбутніх фахівців розглядалися на 
численних науково-практичних заходах лабора-
торії професійної кар'єри Інституту (рис. 25). 

Проблема підготовки самозарадних фахівців 
була також важливим аспектом діяльності Цент-
ру психологічного супроводу діяльності педагогі-
чних працівників закладів професійної освіти 
(керівник — кандидат педагогічних наук, доцент, 
практикуючий психолог Оксана Лапа) (рис. 26). 

Серед основних видів роботи Центру варто 
виокремити експертну діяльність, що передба-
чає участь у розробленні нормативно-правових 
документів з розвитку інклюзивної професійної 
освіти; пропедевтичну діяльність, що забезпе-
чує психологічну підтримку педагогів в умовах 
воєнного стану та сприяє збереженню їх мента-
льного здоров'я; консультативну діяльність, 
що реалізується шляхом співпраці з закладами 
освіти з метою підготовки фахівців інноваційного 

Рис. 22. Напрями наукових досліджень: 
самозарадність здобувачів професійної освіти  

Рис. 24. Видання з підготовки молоді до 
підприємницької діяльності (2023)  

Рис. 25. Апробація педагогічних інновацій з 
підготовки молоді до підприємництва (2023) 

Рис. 23. Педагогічні інновації для забезпечення 
самозарадності здобувачів професійної освіти 
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типу в особливих умовах розвитку суспільства; 
освітню діяльність, що включає заходи з форму-
вання та розвитку інклюзивної компетентності 
педагогів, проведення тренінгів і курсів підви-
щення кваліфікації. 

Завдання Плану відновлення України є визна-
чальними при формуванні нових напрямів науко-
вих розвідок Інституту професійної освіти НАПН 
України. Колектив Інституту зосереджує свій 
науковий потенціал на дослідженні проблемати-
ки: розроблення інноваційних методик професій-
но-практичної підготовки майбутніх фахівців 
перспективної для повоєнної відбудови будівель-
ної галузі; професійної орієнтації та консультуван-
ня з кар'єрного розвитку здобувачів освіти для 
посилення самозарадності української молоді й 
українського суспільства; підготовки майбутніх 
кваліфікованих робітників будівельної галузі до 
використання енергоефективних технологій у 
професійній діяльності; забезпечення якості 
професійної освіти та підготовки фахівців у краї-
нах Західної і Північної Європи для впровадження 
кращого досвіду в українську систему освіти 
(рис. 27). 

Працюючи над подоланням глобальних і 
національних викликів, з якими донині не стика-
лися вітчизняна освіта й наука, долаючи спричи-

нені війною освітні втрати і розриви, ми, разом з 
нашими партнерами, усвідомлюємо також і ті 
перспективи, що відкриваються у нових очікуван-
нях і проєктах. 

Серед перспективних напрямів діяльності 
особливо варто виділити:  

– розвиток співпраці з навчально-методичними 
центрами професійно-технічної, фахової передви-
щої, вищої освіти з актуальних напрямів підготовки 
фахівців для повоєнного ринку праці;  

– організацію допомоги закладам освіти з упро-
вадження в освітній процес педагогічних інновацій;  

– забезпечення науково-методичного супро-
воду експериментальної роботи регіонального 
рівня в закладах освіти;  

– створення бази статистичних даних щодо 
стану та розвитку професійної і фахової передви-
щої освіти України;  

– здійснення інформаційно-аналітичної та 
експертної діяльності;  

– зміцнення співпраці з закладами вищої 
освіти, які готують педагогічні кадри для системи 
професійної освіти;  

– проведення заходів з удосконалення соціо-
гуманітарної освіти майбутніх фахівців і збере-
ження їх ментального здоров'я;  

– сприяння організації психологічного супро-
воду здобувачів освіти з інвалідністю, спричине-
ною війною;  

– організацію випереджувального розроблен-
ня професійних стандартів для професій, пов’яза-
них із відновленням України;  

– сприяння прискоренню цифровізації освіти, 
розвитку цифрової компетентності педагогів і 
майбутніх фахівців;  

– сприяння розвитку державно-приватного 
партнерства у сфері професійної освіти;  

– забезпечення професійного розвитку педа-
гогів з актуальних напрямів підвищення якості 
професійної освіти в умовах воєнного стану і 
повоєнного відновлення. 

Безперечно 2023 р. був складним і тривож-
ним. Водночас Інститут продовжував розвивати і 
зміцнювати зв'язки з вітчизняними і міжнародни-
ми партнерами (рис. 28), уклавши 171 договір 
про співробітництво. 

В рамках розбудови партнерської співпраці 
було проведено 27 масових науково-практичних 
заходів, що включені до Плану роботи НАПН 
України на 2023 р., зокрема: чотири конференції 
(з яких дві міжнародні), 16 науково-практичних 
вебінарів, чотири засідання круглого столу, три 

Рис. 26. Центр психологічного супроводу діяльності 
педагогічних працівників закладів професійної освіти: 

розвиток самозарадності здобувачів  
професійної освіти 

Рис. 27. Нові напрями наукових досліджень  
(2025-2027 рр.)  
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міжнародні виставки. Відповідно до Плану робо-
ти Інституту професійної освіти НАПН України у 
2023 р. було організовано і проведено 14 захо-
дів: чотири конференції (із яких дві міжнародні), 
сім вебінарів, а також ще три заходи (тренінг, 
конкурс, цикл лекцій). Крім зазначеного, співро-
бітники Інституту взяли участь у 70 міжнародних 
масових заходах, проведених партнерськими 
установами та організаціями, з них: у чотирьох 
форумах, 23 конференціях, чотирьох вебінарах, 
трьох наукових семінарах, трьох виставках, вось-
ми засіданнях круглого столу, дев'яти ділових 
зустрічах, одного тренінгу, двох воркшопах, 13 
інших заходах. 

У 2023 р. науковцями Інституту було здійснено 
аналіз 29 документів загальнодержавного зна-
чення: 16 проєктів Законів України, чотирьох 
розпоряджень Кабінету Міністрів України, трьох 
постанов Кабінету Міністрів України, трьох дору-
чень Прем’єр-міністра України, двох рішень Комі-
тету Верховної Ради з питань освіти, науки та 
інновацій, трьох наказів МОН України, шести 
листів МОН України та інших органів влади. До 
багатьох із зазначених документів надано пропо-
зиції, спрямовані на розвиток системи професій-
ної освіти України. 

Колектив Інституту активно долучався до 
програм спільної діяльності Національної акаде-
мії педагогічних наук України та Міністерства 
освіті і науки України, Національної академії наук 
України, інших галузевих академій. Значна увага у 
2023 р. приділялася виконанню Програми спіль-
ної діяльності Міністерства освіти і науки України 
та Національної академії педагогічних наук Украї-
ни на 2021-2023 рр. Відповідно до завдань розді-
лу «Сучасна професійна (професійно-технічна) і 
фахова передвища освіта» було проведено низку 
заходів за трьома напрямами співпраці: 
«Розвиток інформаційно-комунікаційної компете-
нтності викладачів професійно-технічної освіти 
(п. 41), «Науково-методичний супровід професій-

ної підготовки фахівців у закладах фахової перед-
вищої освіти» (п. 48), участь у Міжнародному 
проєкті Erasmus+ «Нові механізми управління на 
основі партнерства та стандартизації підготовки 
викладачів професійної освіти в Україні 
(PAGOSTE)» (п. 49). У рамках реалізації завдань 
розділу «Якісна вища освіта та розвиток освіти 
дорослих» здійснювалася підготовка здобувачів 
на третьому (освітньо-науковому) та науковому 
рівнях вищої освіти (п. 64). Згідно із завданнями 
розділу «Розвиток науки та інновацій» велася 
робота за сімома напрямами спільної діяльності, 
зокрема: «Оновлення пріоритетних напрямів 
(тематики) розвитку науки та інноваційної діяль-
ності, орієнтованих на досягнення цілей сталого 
розвитку» (п. 66), «Реалізація плану діяльності 
Ради молодих учених при МОН України» (п. 68), 
«Науково-методичний супровід інноваційних 
проектів, пілотних досліджень, педагогічних 
експериментів» (п. 70), «Робота спеціалізованих 
вчених рад» (п. 71), «Підготовка наукових періо-
дичних видань, співзасновниками яких є заклади 
вищої освіти МОН України та наукові установи, 
заклад вищої освіти НАПН України» (п. 73), 
«Проведення спільних науково-методичних кон-
ференцій, науково-практичних семінарів, круглих 
столів, вебінарів тощо, зокрема з проблем подо-
лання наслідків пандемії COVID-19» (п. 74), 
«Організація і проведення щорічних освітянських 
виставок» (п. 75). Відповідно до розділу 
«Цифровізація освіти» проводився Всеукраїнсь-
кий конкурс «Планета-ІТ» на кращий електрон-
ний освітній ресурс (п. 87). Відповідно до завдань 
розділу «Психологічний супровід освіти» здійс-
нювалася реалізація напряму «Психологічне 
забезпечення професійної діяльності педагогіч-
них працівників (п. 92). За завданнями розділу 
«Загальні проблеми розвитку освітнього просто-
ру» вчені Інституту професійної освіти НАПН 
України брали участь у розробленні законодав-
чих і нормативно-правових документів у галузі 
освіти, стандартів освіти, програм тощо (п. 111), а 
також брали участь у роботі колегій, Наукової 
ради, Науково-методичної ради (науково-
методичних комісій/підкомісій), робочих груп, 
конкурсних комісій МОН України (п. 112). Питан-
ня про виконання Програми слухалося на засі-
даннях Вченої ради ІПО НАПН України (протокол 
№ 10 від 28 вересня 2023 р.), Відділення профе-
сійної освіти і освіти дорослих НАПН України 
(10 жовтня 2023 р.). 

Рис. 28. Напрями партнерської взаємодії (2023) 

https://naps.gov.ua/ua/activities/research/mon23/
https://naps.gov.ua/ua/activities/research/mon23/
https://naps.gov.ua/ua/activities/research/mon23/
https://naps.gov.ua/ua/activities/research/mon23/
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У 2023 р. було активізовано участь співробіт-
ників Інституту в реалізації завдань Програми 
спільної діяльності Національної академії наук 
України та Національної академії педагогічних 
наук України на 2023-2025 рр. за кількома напря-
мами, зокрема: згідно з напрямом «Взаємодія 
дослідницької інфраструктури НАН України та 
НАПН України» (п. 2); участь у роботі XXIV Міжна-
родної науково-практичної конференції «Віднов-
лювана енергетика та енергоефективність у XXI 
столітті» (п. 40), участь у роботі Всеукраїнського 
науково-практичного вебінару: «Сучасні практики 
використання екоорієнтованих педагогічних тех-
нологій у професійній підготовці кваліфікованих 
робітників за умов воєнного стану» (п. 41), участь у 
роботі круглого столу «Застосування електронних 
освітніх ресурсів в організації змішаного навчан-
ня» (п. 42), участь у Міжнародній науковій конфе-
ренції «Інформація. Мова. Інтелект» (п. 45). Питан-
ня про виконання Програми слухалося на засідан-
ні Вченої ради ІПО НАПН України (протокол № 12 
від 20 листопада 2023 р.). 

У рамках виконання у 2023 р. Програми спіль-
ної діяльності Національної академії медичних 
наук України та Національної академії педагогіч-
них наук України на 2023-2025 рр. було налаго-
джено системну роботу Центру психологічного 
супроводу педагогічних працівників закладів 
професійної освіти Інституту професійної освіти 
НАПН України з питань розвитку інклюзивної 
професійної освіти, психологічної і соціальної 
адаптації здобувачів освіти до навчання в умовах 
воєнного стану; підвищення кваліфікації педаго-
гів закладів професійної освіти для реалізації 
завдань охорони ментального здоров’я і психо-
соціальної підтримки здобувачів освіти в умовах 
невизначеності. Активно виконувалися два пунк-
ти Програми через: організацію та проведення 
Всеукраїнського онлайн курсу «Психологічні 
основи супроводу навчання осіб з інвалідністю 
внаслідок війни» для педагогічних працівників 
закладів професійної освіти (п. 35); участь науко-
вих співробітників Інституту в науково-
практичних заходах наукових установ НАМН 
України і НАПН України, з якими укладено угоди 
про співпрацю (п. 36). Звіт про виконання Програ-
ми слухався на засіданні Вченої ради ІПО НАПН 
України (протокол №12 від 14 листопада 2023 р.). 

У 2023 р. підготовлено пропозиції до Програ-
ми спільної діяльності Національної академії 
педагогічних наук України і Національної академії 
правових наук України на 2024-2026 рр. та укла-

дено договір про співробітництво з Науково-
дослідним інститутом інтелектуальної власності 
Національної академії правових наук України (від 
11 липня 2023 р.). 

Колектив Інституту активно популяризує ре-
зультати співпраці на міжнародному рівні; шукає 
нових партнерів, готових сприяти розвитку укра-
їнської системи професійної освіти задля зміц-
нення національного ринку праці та його зв'язків 
з ринками праці країн ЄС. В плані розвитку між-
народної діяльності Інституту впродовж 2023 р. 
досягнуто вагомих результатів: продовжено 
співпрацю з 11 міжнародними організаціями; 
укладено договори з NeuroAcademy Israel та ГО 
«Міжнародна фундація розвитку»; налагоджено 
співпрацю з міжнародною асоціацією «Interna-
tional Association for Technological Development 
and Innovations (IATDI)»; забезпечено представ-
ництво Інституту в Раді проректорів з міжнарод-
ної співпраці закладів вищої освіти України; про-
довжено роботу в Міжнародному проєкті Ераз-
мус+ «Нові механізми управління на основі парт-
нерства та стандартизації підготовки викладачів 
професійної освіти в Україні» (PAGOSTE); взято 
участь у 70 міжнародних масових заходах; відві-
дано п'ять міжнародних конференцій за межами 
України; здійснено чотири зарубіжних візити 
(Німеччина, Італія, Австрія, Польща). За результа-
тами дослідження світових тенденцій розвитку 
професійної освіти та оцінювання рівня її розвит-
ку в зарубіжних країнах опубліковано 25 статей і 
матеріалів конференцій; підготовлено чотири 
розділи до зарубіжної монографії; видано 
15 статей у зарубіжних виданнях, що індексуються 
у Scopus і Web of Science Core Collection та 5 статей 
в інших зарубіжних періодичних виданнях. 

Завдяки тісній партнерській взаємодії науковці 
Інституту професійної освіти НАПН України твор-
чо виконують свої завдання і визначають нові 
обрії наукового пошуку. У всіх нас спільна мета — 
Перемога України, відновлення економіки дер-
жави, захист суверенітету і довгоочікуваний ста-
лий розвиток в єдиній європейській родині. 
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Abstract. The article describes the performance of the Institute of Vocational Education NAES of Ukraine in 2023, 
presented at the XVII All-Ukrainian Scientific and Practical (Reporting) Conference "Scientific and Methodological 
Support of Vocational Education under Martial Law" (26 February – 7 March 2024). The activities of the scientific 
institution are highlighted in the context of overcoming the educational losses and gaps in vocational and professional 
pre-higher education caused by the war. Attention is focused on the problems of vocational education in Ukraine, 
determined by the transformation of the domestic labour market needs. The pedagogical innovations developed at the 
Institute for the promotion of public-private partnerships to improve the efficiency of educational institutions in the 
context of war and post-war recovery are described. The pedagogical technologies for enhancing the environ-
mentalisation of the vocational education content to train specialists who are ready to professionally overcome the 
consequences of the ecocide committed against Ukraine are highlighted. The measures taken by the Institute to 
develop the digitalisation of vocational education to promote the training of competitive, flexible and mobile specialists 
in the digital economy, responsible users of digital technologies and literate citizens of the digital society are 
substantiated. The article presents the Institute's achievements in the field of youth self-sufficiency, training of 
vocational education students as socially responsible, tolerant, stress-resistant professionals and citizens capable of 
self -development in conditions of instability and ready for self-employment by starting their own business. The article 
outlines the prospects for the development of the scientific institution, announces new areas of research, and 
strengthens the Institute's ties with domestic and foreign educational institutions, civil society and the labour market.  
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